高等教育资讯

发展规划处汇编

2023年第9期

教育政策

【政策聚焦】近日,中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于进一步加强青年科技人才培养和使用的若干措施》,文件提出了多项举措。第一,强化职业早期支持。逐步扩大基本科研业务费对青年科技人才的资助规模,完善并落实以绩效评价结果为主要依据的动态分配机制。第二,突出大胆使用。支持青年科技人才在国家重大科技任务中"挑大梁"。第三,促进国际化发展。加大青年科技人才出国学习交流支持力度,引导支持青年科技人才组织和参与国际学术交流活动。第四,构建长效机制。要求各级党委和政府把青年科技人才工作纳入本地区经济社会发展、人才队伍建设总体部署,建立多元化投入保障机制和常态化联系青年科技人才机制。

——摘编自国务院门户网站

9月8日,工业和信息化部等五部门联合发布《元宇宙产业创新发展三年行动计划(2023-2025年)》(下称《行动计划》)提出,<u>到 2025年,工业元宇宙发展初见成效,打造一批典型应用,形成一批标杆产线、工厂、园区</u>。《行动计划》要求优化人才培养。支持高等院校加强元宇宙共学科专业人才培养,鼓励企业与高校、科研机构联合培养人才,支持建设元宇宙技术技能人才实训基地。加强人工智能、区块链、虚拟现实等新一代信息技术融合创新海外高层次人才引进力度。

——摘编自新华网门户网站

日前,教育部等十部门联合印发**《国家银龄教师行动计划》**(以下简称《计划》)挖潜退休教师资源优势。《计划》指出,银龄教师支持普通高等教育行动聚焦服务国家战略需求,重点支持有发展潜力、有优势特色学科的普通高等学校。银龄教师支持民办教育行动**聚焦各级各类民办学校发展**,重点支持急需高素质教师的民办普通本科高校和高等职业院校。《计划》明确,经过三年左右时间,银龄教师服务各级各类教育的工作体系基本健全。

一一摘编自教育部门户网站

【民办学校资金使用监管新要求】近日,云南省教育厅等6部门 联合印发了《云南省民办学校财务管理及办学资金监管办法(试行)》, 自2023年9月1日起施行。办法中非常重要的两条:一是民办学校不 得将学校资金归集到举办者公司;二是实施民办学校大额支出预算报备 制度。

——摘编自云南省教育厅门户网站

8月21日,贵阳市出台《贵阳市关于民办学校资金监管工作的通知》(筑教发【2023】86号)。通知要求,第一,实行预算管理制度。 <u>年度财务预算于每年12月底前报送教育部门备案</u>。第二,实行最低余额制度。民办学校资金监管专用账户最低余额原则上不得低于民办学校每学期学费总额的10%。第三,实行超计划资金使用审核制度。对临时因基础建设、设备购置、教师培训等大额资金或超出季度使用计划限额的,由资金监管合作银行及时拨付使用。

——摘编自民教热讯微信公众平台

近日,**内蒙古自治区教育厅**等八部门关于印发**《内蒙古自治区民办学校分类登记管理办法(修订)》的通知**。其中,第四十四条明确要求,**现有民办学校组织开展财务清算**。明确举办者出资、办学积累、捐赠资产、财政投入等各类资产的权属、数额及债权债务情况,形成财务清算审计报告。其中,办学积累按照举办者投入、学费收入、捐赠和财政补贴等分别进行清算。——摘编自内蒙古自治区教育厅门户网站

近日,沈阳市教育局制发了<u>《关于做好 2023 年民办普通中小学校入学缴费工作的通知》</u>。通知要求,<u>各区县(市)教育局要定期或不定期对民办学校财经纪律和财务制度的执行情况进行检查和监督</u>,重点关注各项收入是否做到及时足额入本单位基本账户内,各项支出是否符合有关财经法规要求。

——摘编自沈阳市教育局门户网站

资讯动态

近日,<u>郑州市人民政府与香港大学签署战略合作框架协议</u>。双方将 大力支持香港大学郑州研究院、中原研究院建设,积极探索校地合作新 模式新机制,打造一流新型研发机构,引育一流人才,强化源头创新。 河南省将重建重振省科学院,重建省医学科学院,大力打造中原农谷, 积极推进一流大学郑州研究院建设。

一一摘编自河南省教育厅门户网站

9月8日,省委常委会召开会议,<u>研究干部教育培训、创新发展综合配套改革、高校"三个调整优化"、软件产业发展等工作</u>。会议要求,贯通**产学研用**,推进规上工业企业研发活动全覆盖。全省高校要做强理工科,填补空白点,优化结构、建强学科。强调要把软件产业发展摆到实施数字化转型战略的重要位置。

——摘编自河南省教育厅门户网站

8月22日,河南大学公示决定新增量子信息科学、密码科学与技术、干部教育、柔性电子学、舞蹈表演、足球运动等六个本科专业,撤销保险学专业;8月25日,华南农业大学宣布拟申请增设生物质能源与材料专业,撤销从2020年起暂停招生的交通运输、通信工程、社会学、音乐学、工业工程和商务英语等6个本科专业。

——摘编自人大评价研究微信公众平台

【职教动态】近日,根据《教育部办公厅关于开展市域产教联合体建设的通知》(教职成厅函〔2023〕15号)的有关要求,教育部组织开展了国家级市域产教联合体遴选工作。首批拟择优确定 28 家国家级市域产教联合体, 共有 21 个省份有入选, 其中, 江苏 3 个, 位居全国第一; 天津 2 个、安徽 2 个、山东 2 个、广东 2 个、四川 2 个并列全国第二。

——摘编自中国民办职业教育网

9月11日,<u>省教育厅、省人力资源和社会保障厅共建河南职业技术学院签约仪式在河南职业技术学院举办</u>。省教育厅党组书记、厅长毛杰出席签约仪式并讲话。毛杰在讲话中强调,要紧抓此次重塑型改革、结构性优化和功能性再造的契机,系统谋划、统筹部署,进一步凸显优势和特色,把学校办成特色更加鲜明、品牌更加响亮的高水平职业院校。

一一摘编自河南省教育厅公众平台

【兄弟院校】8月30日,河南省科技厅2023年度拟认定4家河南 省大学科技园,分别为中原科技学院大学科技园、郑州科技学院大学科 技园、新乡大学科技园和驻马店职业技术学院大学科技园。

——摘编自河南省教育厅公众平台

近日,河南省科学技术厅下发《关于公布 2023 年度河南省众创空间的通知》文件(豫科【2023】121号),"郑州升达经贸管理学院众创空间"成功获批备案为河南省众创空间。依托河南省众创空间的政策优势,继续对入驻的创业团队提供专业辅导、产学研对接、融资等服务,进一步完善双创平台建设。

——摘编自郑州升达经贸管理学院门户网站

近日,省教育厅公示**河南省教育信息化优秀成果奖获奖名单,**河南省民办高校<u>黄河科技学院、郑州科技学院、郑州升达经贸管理学院、郑州西亚斯学院、郑州商学院、信阳学院、郑州工商学院、河南开封科技</u>传媒学院、新乡医学院三全学院、中原科技学院、郑州财经学院、郑州

——摘编自河南省教育厅门户网站

【省外动态】近日,多个大学生社会实践教育基地落地西京学院。 计算机学院与陕西航泰电气、白鹿原影视基地签约共建实践育人基地; 医学院与三家医院分别举行了大学生实践教育基地签署及挂牌仪式;设 计艺术学院大学生劳动教育实践基地揭牌仪式在秦岭保护总站举行;电 子信息学院的大学生社会实践教育基地落地基层社区;机械工程学院校 地携手共建大学生社会实践基地;会计学院校企共建大学生劳动实践教育基地;行健书院与多家社会单位建立社会实践基地;传媒学院以"传 媒乡建"促进校地合作;土木工程学院与新城区西一路街道办举行社会 实践教育基地签约授牌仪式。

——摘编自西京学院门户网站

9月6日,**泰山科技学院**在召开庆祝教师节暨教师表彰大会时,学校颁发200多万重奖优秀教职员工。会上强调,采取惠师举措,尊师重教,高质育人,吸引更多优秀人才热心从教、长期从教。

——摘编自泰山科技学院门户网站

近日,<u>吉林外国语大学创新创业学院脑象测评与教育服务工作室正</u>式启动。在江苏大学脑研究中心胡桂兰博士的带领下,脑象测评与教育服务课程组开展了为期四天的脑象测评与教育服务的研究、教学以及公益服务。

——摘编自吉林外国语大学门户网站

发规处办公地点:实验中心 204 联系方式: 67860235